

网络空间的安全卫士

——来自市公安局网安支队网络巡查执法大队的报道

□本报记者 襄煜东
通讯员 赵庆军

网络世界是他们的战场,电脑就是一线,鼠标和键盘就是战斗的武器,他们巡逻从来不在路面;他们是我市公安局系统内一个特殊的警种——网络警察,是网络安全工作的新生力量。

2016年5月1日,市公安局网安支队网络巡查执法大队账号开通,以“鹤壁网警巡查执法”之名,活跃在新浪微博、微信、今日头条、百度贴吧、百家号等各大网络媒体平台,逐渐探索、形成了以服务群众、公开巡查、宣传引导、警示教育为重点的网络安全综合治理新模式。

两年来,“鹤壁网警巡查执法”在网络媒体平台发布防骗、辟谣等宣传帖文2000余篇,与网民交流互动1.2万余次,查处网上各类违法信息6万余条,约谈本地违法网站15家,行政处罚本地网站4家,关闭网站3家;依法公开警示、训诫发布违法信息网民170余人,行政拘留38人,刑事拘留传播谣言、扰乱社会秩序的嫌疑人6人。

24小时网上巡查,揭露谣言真面目

“我们完善了网上巡查工作流程,进行24小时常态化网上巡查,确保快速发现、及时处置网络谣言、淫秽色情、诈骗等有害信息,持续提升网上‘见警率’。”网络巡查执法大队大队长齐国举说。

2017年8月,淇滨区某酒店几名客人酒后滋事,110出警民警赶到现场后,滋事人员不听劝阻,继续暴力滋事。随后,增援的民警在酒店外依法将多名滋事违法人员制服,围观群众中一网民随手拍了视频,故意造谣酒店内发生命案,并配上从网上下载的血腥视频和图片,在网上引起了强烈反应。网警发现此谣言后立即核查并将两



网安支队网络巡查执法大队民警在研判网络信息。

襄煜东 摄

名造谣网民传唤到案,依法对其作出行政拘留15日、10日的决定,并公开向社会澄清事实真相,遏制了谣言继续扩散传播。

2017年9月,淇滨区某小区一电表箱着火,有网民造谣“某小区天然气爆炸”,并配有现场着火视频,引起网友疯传。网警经过核实,确定该信息为谣言,立即使用巡查执法账号公布了事实经过,并将网络谣言制造者依法行政拘留5日。

普及网络防骗知识,增强网民防范意识

“儿女长期在外,老人缺乏防范意识。警方提示:六招儿实用的,老人防诈骗术能有效增强老人的防诈骗意识。”这是“鹤壁网警巡查执法”公众号发布的信息。

网络巡查执法大队在依法制止网上不良言行的基础上,积极协助网民增强网络安全防范意识,教市民防范网络诈骗知识。

“我们通过各大网络平台积极推送预防网络诈骗、网络入侵等知识,只要我市出现网络诈骗、电信诈骗的案件预警,网警都会第一时间将诈骗者的电话、冒充的身份、作案的手法向社会推送,让网友提醒家人、朋友不要上当受骗,这就是和网络骗子“赛跑”,看看谁更快。”齐国举说。

截至目前,“鹤壁网警巡查执法”微信公众号已发布“六招儿防诈骗,转告家中老年人”“教你识别常见骗局惯用的伪造文件”“防银行卡被盗刷,这几点要知道”等上百篇预防电信诈骗及如何辨别网络谣言的宣传文章,增强网民防范网络诈骗意识,受到了我市网民的争相转发与关注。

依法处置,网络不是法外之地

网络世界也有秩序,网络空间也是公共空间,不是法外之地,不允许出现违法犯罪行为。

2018年2月23日晚8时,浚县新乡籍网民王某驾车到市区游玩,因其将车停在了某超市路边,影响到了交通秩序,属于违章停车被交警依法开具违章通知单。王某回到住宿宾馆后发微博发泄不满情绪,并公开辱骂交警。次日上午8时,我市网警对王某进行传唤并移交淇滨区公安分局调查。警方依法对王某作出行政拘留4日的处罚决定。

依法对发帖人进行行政拘留后,网警通过百度贴吧、微博、微信等网警巡查执法账号,公布相关处置情况,并提醒网民在网上发表言论时,必须以遵守法律法规为前

提,恶意辱骂他人、传播谣言必将受到法律严惩。广大网民支持依法处置发布不当言论者的做法。

对网络不良行为及言论“拍肩膀”警示

随着网络的普及,网上违法信息层出不穷,网警始终坚持24小时在线巡查,发现诈骗类、办假证、出售违禁品、色情等违法信息立即处置,营造文明网络空间,为网民网络安全保驾护航。

“您好,我是市公安局网警。经初步核查,您的论坛账号发布了含有淫秽、色情内容的图片。为营造良好的网络环境,请24小时内自行将其删除。警方提示,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》,利用互联网发布、传播淫秽、色情信息属于违法行为,公安机关将依法予以查处。”巡查执法账号开通后,网警由“幕后”走到“台前”,及时浏览、发现网络各类违法犯罪信息,采取“拍肩膀”的形式警示网民发布虚假信息的行为,已累计警示网民170余人次。针对情节轻微且不知道自己行为已违法的情况,网警进行“拍肩膀”提示后,网民都表示理解并及时改正。

“鹤壁网警巡查执法”账号开展网上巡查以来,得到了网民的广泛关注和认可,越来越多的网民成了网警志愿者,积极提供网络违法线索,实现了网络上的警民互动交流。网警通过常态化网络公开巡查执法,大大增强了网络空间的公共安全感。

今年,按照公安部、省公安厅的统一部署,市公安局启动了“净网2018”专项行动。我市网警将依法加强网络空间治理,严厉打击网络诈骗、黑客攻击、侵害公民信息安全等人民群众反映强烈的网络违法犯罪活动,为广大网民营造风清气正的网络空间而努力奋斗。

我很骄傲能成为 一名人民警察

——记市公安局鹤山区分局肖承进



肖承进走访群众。

资料图片

□鹤壁融媒记者 李瑞辉
通讯员 宋丽清

市公安局鹤山区分局的肖承进1982年参加工作成为一名刑警,如今已经过去了36个年头。从一名刑警到中山路派出所指导员、分局政工科科长再到分局纪委书记,肖承进在工作岗位上砥砺前行、不断前行。

在纪检监察工作中,他带领纪检干部主动作为,锐意进取,充分发挥纪检教育、管理、监督、惩处四项职能,严防民警违法违纪(事)件发生。在警务督察工作中,他严格按照上级要求和工作部署开展随警督察,助推分局信访稳定和队伍稳定,为全局整体工作上台阶做出了贡献。

4月13日,记者在市公安局鹤山区分局见到了肖承进。一周前,他在工作岗位上度过了60周岁生日。即将离开工作岗位的他,向记者讲述了他从警几十年的故事。

从小耳濡目染,立志做一名人民警察

“腰里挎着手枪,走路手蹑生风。”这是幼时的肖承进印象中的父亲。肖承进的父亲是一名刑警,17岁加入人民警察队伍,一干就是几十年。肖承进十分敬佩父亲工作时认真负责的态度。

“父亲是做刑侦工作的,处在公安工作第一线,十分忙碌。印象中,父亲很少回家,最长的一次有半年都没回家。”肖承进说,父亲工作起来就顾不上家了,一有案件就一头扎进工作中,不破案不回家。正是这种严谨认真的工作作风,肖承进的父亲在工作岗位上收获了不少业绩,曾一年内侦破8起重要案件,赢得了同事的赞许和群众的好评。

“打小儿父亲在我眼中就十分威严,工作上一丝不苟,生活中不得奢侈浪费,一直要求子女穿着朴素、勤俭节约。”肖承进回忆。无论是工作态度还是生活作风,肖承进都以父亲为榜样。他工作勤奋,不攀比,不挑吃穿,衣着朴素大方,很好地继承了父亲勤俭节约、艰苦奋斗的优良传统。高中毕业后,肖承进参军了。在部队,肖承进总是严格要求自己,从班长到排长,5年的军旅生活让肖承进磨炼了自己的意志,更加坚定了自己的梦想。“父亲的工作让我感到十分自豪。我也想成为一名合格的人民警察,全心全意为人民群众服务,为社会贡献自己的力量。”肖承进说。

和谐警民关系,维护基层民警合法权益

1982年,我市面向社会招警,肖承进如愿进入了人民警察队伍。“从当警察的那一天起,我就告诉自己,要当就当一名好警察!”在刑警队工作时,肖承进始终坚守在一线,不断学习,突破自我。1983年侦破的一起命案,让刚刚入警的肖承进得到了同事的好评和父亲的赞许。在中山路派出所担任指导员期间,肖承进不断向老同志学习,并教给新同志法律知识和工作技巧。从事纪检监察工作期间,肖承进积极和谐警民关系,维护警察合法权益。其间,有一件事让肖承进的同事胡世举至今印象深刻。

“2009年,我遇到了一件棘手的事,是肖书记不断与群众沟通,帮我解决了难题。”据治安管理服务一中队接处警民警胡世举回忆,在一次值班时他接到报警电话,说辖区通信电缆被盗。凌晨两点,胡世举到报警市民所说的区域巡查,发现一名中年男子形迹可疑。“当时我问他哪里人,夜里不在这儿干什么。但问什么他都不吭

声,我就教育了他几句。”没想到,第二天早上,这名男子到市公安局鹤山区分局投诉,说胡世举打了他。接到投诉后,肖承进第一时间联系胡世举,让他写出书面说明。

“之后的一周,这名市民接连不断信访投诉,坚持说打了他,严重影响了我的工作积极性。我当时特别委屈,甚至抱有抵触情绪。”胡世举说,肖承进给他做思想工作,告诉他做群众工作要有耐心。“肖书记一方面告诉我正确面对、相信组织,一方面积极与投诉人及其家属沟通,通过走访了解到投诉人家里有实际困难,肖书记还主动帮他解决。最终,肖书记把群众的当成正事来办的工作态度感动了投诉人,投诉人主动承认了自己的错误。”胡世举说,肖承进的工作态度让他明白了当一名警察既要有信心,又要有耐心,才能做好群众工作。

同事眼中的恩师、“严父”“拼命三郎”

宋丽清是市公安局鹤山区分局警务综合室主任,是肖承进开展“传帮带”工作中的徒弟。提起肖承进,宋丽清说,他既是恩师,又是“严父”,还是工作上的“拼命三郎”。

“1997年7月,我从警校毕业后,被分配到市公安局鹤山区分局,被分配到市公安局鹤山区分局警务综合室主任,是肖承进踏上了光荣的人民警察之路。刚到鹤山区时,觉得这里有些偏远,条件也比其他地方差了许多,心理上的落差一度让我适应不了工作。肖书记经常找我们几个新民警谈心,打消了我们思想上的顾虑,并在业务上给予指导,在生活上给予了我们很大帮助。在肖书记的关怀和指导下,我们几个新人工作逐步进入正轨,如今很多同志已经成为单位的业务骨干。对我来说,他既是恩师,教我如何工作,又是‘严父’,教我严于律己、刻苦奋进;‘宋丽清说,肖承进作为老同志,海人不倦的精神、高度的责任心、甘当人梯的胸怀让很多新民警钦佩,他是分局很多新民警的领路人。”

“2016年,单位安排肖书记到郑州参加省‘两会’安保执勤。临走前一天,肖书记的爱人生病,但肖书记说,组织上已经做好安排了,且警力比较紧张,于是安排其他亲属去照顾爱人,自己第二天准时到岗工作。”宋丽清告诉记者,肖承进平时对待工作十分认真,工作起来就没了时间观念,简直就是“拼命三郎”。

退休前站好最后一班岗

2012年肖承进退出领导岗位后,服从组织分配,任劳任怨,依然奋战在安保维稳工作第一线。他在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,赢得了领导的肯定和认可,赢得了同事的赞扬和好评,赢得了群众的信赖和拥戴。

多年来,肖承进荣获全省公安机关纪检监察先进个人、全省公安机关信访工作先进个人、市级劳动模范、市级先进工作者、优秀共产党员、优秀党务工作者、优秀公务员等省、市、区荣誉30多次。现在,年满60周岁的肖承进即将退休。在接受采访时,他说,做一名人民警察是他儿时的梦想。如今,他实现了自己的梦想,并为之不断努力。现在,他可以自豪地说,做一名人民警察,他很骄傲。

“干了一辈子,现在要退休了,还真舍不得脱下这身警服。”肖承进说,他最近正在总结自己在公安工作中的收获、经验、教训,与同事分享他的心得体会,并做好交接工作。“退休不退志。只要公安工作需要,我还会尽自己的绵薄之力。”肖承进说。

努力将案件都办成铁案

——市公安局法制支队严格执法办案纪实

□本报记者 柯其其
通讯员 赵庆军

在市公安局,有这样一个团队,团队成员不像刑警那样破大案、要案,也不像基层派出所的民警进村入户服务群众,他们每天都在为案件把关,严守公安执法质量的最后一道防线。他们,就是法制民警。

市公安局法制支队是一个特别能吃苦、能战斗的团队。该支队民警多数是女性。2017年,法制支队审核刑事、行政案件1200余起,没有出现一起冤假错案。在全省公安机关执法办案卷宗质量评比中,我市执法办案卷宗质量居全省第4位。法制支队民警以高度的责任心和认真谨慎的态度审核每一起案件,把好案件证据关、事实关、法律适用关,对重大疑难案件集体座谈分析,努力将案件都办成铁案。

确保每一起案件得到公正处理

2017年8月7日,王某等人因对一起故意损毁财物行政案件处理不服,到市公安局依法申请行政复议。经查,2016年9月,陈某因对受害人的树木掉树叶无人清理不满,找人将受害人的23棵树木砍倒。办案单位已依法对违法行为人陈某做出行政处罚。因受害人要求依法处罚的同时,对被砍树的损失给予补偿,故通过行政复议程序向市公安局提起诉求。

法制支队民警孙华伟积极与王某所在的办事处、村民委员会协调,与复议申请人深入沟通,最终化解了王某等人的不满情绪。为表示感谢,2017年10月13日,王某等人将一面锦旗送到了法制支队。

“公安执法环节中,法制民警负责执法的审核监督,这是防止冤假错案的一道重要防线。我们审核卷宗的过程,影响到的不只是一个



市公安局法制支队召开民主生活会。

资料照片

自由、财产限制等等,所以绝不能出错。依法、公平、公正正是法制工作的原则。全市各级公安机关办理的刑事案件和行政案件,都要经过认定事实、案件证据、办案程序三个环节的认真审查,其中刑事案件的取保候审、监视居住强制措施以及撤销案件的执法环节,一律由法制支队审核把关,有效减少了错案和瑕疵案件。我们还坚持每案一评、网上巡查、日常考评相结合,对各办案单位接处警、立案质量、案件办理质量、立案质量、法制信息化以及其他专项工作进行考评,有力推进了民警执法办案水平的提高。与此同时,我们加大了责任追究力度,按照‘谁办案谁负责、谁审核谁负责、谁审批谁负责’的原则,严格落实执法责任终身制,对存在执法过错的案件及时启动监督程序,确保案件都能得到公正处理,

勤学习,提升执法办案能力

近年来,使用暴力手段追偿债务、强行拉楼等案件增多。为遏制此类违法犯罪行为,营造安全稳定的社会治安环境,法制支队联合市中级法院、市检察院签署了《关于对讨要债务警情处置的实施意见》,并到淇县公安分局开展依法处置暴力讨债、强行拉楼违法犯罪的专题巡回培训。培训内容贴近实战,从打击处理此类违法犯罪的必要性到接处警规范处置,再到不同情况下讨要债务可能引发违法犯罪的行为的定性和处理等方面,结合实际案例指导民警如何处置此类警情,切实提高民警规范处置水平

切实维护人民群众的合法权益。”法制支队政委邵巍说。

勤学习,提升执法办案能力

随着电信网络犯罪案件的增多,法制支队一方面研判犯罪新模式,对电信诈骗、侵犯公民个人信息、网络赌博等网络犯罪模式进行分析、研究,出台了《鹤壁市公安局关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的指导意见》;另一方面在淇县公安分局开展打击电信诈骗培训。

扫黑除恶专项斗争开展后,法制支队及时举办了《扫黑除恶专项斗争中相关犯罪的法律适用问题》培训,对办案过程中的问题,做法进行梳理总结,极大提高了民警的法律政策运用、审查判断证据等综合能力。

“打铁还需自身硬。公安队伍能否做到依法行政,取决于其综合素质和执法能力。这就要求民警有扎实的法律功底。要想不断提升执法质量,就得常抓不懈,

苦练基本功。为提升民警的执法办案能力,我们定期开展经验交流、理论研讨及办案技能比赛,集体分析重大疑难案件,极大提高了民警的法律政策运用、审查判断证据、释法说理等综合能力。同时,我们实施了疑难复杂案件同步出警机制,法制支队参与侦查、破案、抓捕全过程,提前介入重大案件的证据取证和审核把关环节,力争每一起案件事实清楚、证据充分、程序合法、量罚适当。对我们来说,必须要办好案件,将案件都办成铁案,努力让人民群众在司法案件中都能感受到公平正义。”法制支队副支队长王利锋说。

这是一支随叫随到的队伍

“审核案件要严之又严,案件才能经得起历史的检验。只要一线民警有需求,无论是电话咨询还是当面探讨,我们支队所有人都是随叫随到。别看我们支队人少,遇到疑难复杂案件,无论白天还是黑夜,我们都第一时间介入,根据案件事实做出相应处理,同时做好执法指导工作,使办案单位在办理案件过程中少走弯路。”邵巍说。

在法制支队,没有男民警和女民警之分,政委邵巍怀孕期间一直向基层指导执法工作,临生产的前一天还参与办理案件到深夜;副支队长王利锋的丈夫也是民警,两人都忙于工作,孩子从小就交给家里老人照顾,他们对孩子有太多的内疚和亏欠;民警孙华伟、任华一、冯维都是双警家庭,为了工作,他们和家人聚少离多,对父母、儿女无暇顾及……

这样一支特别能吃苦、能战斗的团队收获了许多荣誉,被授予“三八红旗集体”“人民满意的政法单位”等称号。“看到经我们审核的案件能够高质量地办结,我们就觉得这一切努力都是值得的。”邵巍说。